

临视，取其所长，弃其所短，务使数年之间，数千顷荒地画变沃壤。十年之后，树木成林，以副宪台兴水利、广开垦、固内攘外之至意。

伏以自购之地、自挑之河、自垦之田，与人无碍，原不应过为他虑，惟沿海民情蛮悍成习，刻虽无事，难保工作大兴，不无土棍或肆阻挠，或图侵占。与其临时惩办，不若防患未然，所以缕晰陈明，仰求饬知宁河县出示，晓谕新河庄一带居民知悉，倘有阻占情事，从严究办。职道虽因商务，实为讲求利济起见。是否有当，不揣冒昧，仰恳宫太傅爵中堂俯赐，准予转饬遵办，洵为公便。专肃，恭叩勋绥，伏乞批示祇遵。职道廷枢谨稟。

六月二十三日

光绪八年七月初一日奉李鸿章批：据稟该道购买宁河县新河庄西荒地一所，拟即于该处筹开横河一道，择要建桥，招集乡民种植，系为地方兴水利、广开垦〔垦〕，于海防亦有裨益。候饬宁河县遵照出示晓谕，不准乡愚土棍阻挠干咎，仍实力经营，与地方官绅及大沽、北塘防营联给妥办。此缴。

（《开平矿务创办章程案据汇编》，第 77~79 页）

孙世馥记塘沽种植公司

宣统二年四月

雨翁年十五离乡井，来沪上。越半载，弃书入贾。其执事不敢不敬，其与人不敢不忠，兢兢二十年，颇见信于中外。时曾文正、李文忠议兴商埠，岁甲戌，与唐景星诸观察创招商轮船局，仁和、济和保险公司，开平、林西煤矿，塘沽种植公司，续办承平、三山银矿。岁丙子，为扩充商局计，独任艰巨，将旗昌、金利源汽船全公司买受，由是得与外洋诸公司争衡，中国之龙旗飘扬于英京及利物浦、南洋各岛、檀香山、日本等处者，雨翁之力，亦雨翁生平最得意之事也。

（《徐愚斋自叙年谱》序，第一页）

郑观应致唐少川中丞请移民开垦书^①

尝阅日报论澳、美两洲及南洋各岛讲究种植、牧畜、开矿三事，已获大

^① 此件及以下二件无日期，根据内容姑置于此，以供参考。